

## 始终把保障人民生命 财产安全放在第一位

习近平指出，6月份以来，在党中央坚强领导下，各级党委和政府紧急行动、强化措施，国家防总、各有关部门和单位履职尽责、密切协作，人民解放军和武警部队关键时刻发挥突击队作用，广大干部群众团结奋战，防汛救灾体系发挥重要作用，防汛救灾工作有序有力推进，取得了积极成效。

习近平强调，防汛救灾关系人民生命财产安全，关系粮食安全、经济安全、社会安全、国家安全。今年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年，也是“十三五”规划收官之年，做好

防汛救灾工作十分重要。各有关地区、部门和单位要始终把保障人民生命财产安全放在第一位，采取更加有力措施，切实做好防汛救灾各项工作。

习近平指出，当前，全国防汛进入“七下八上”阶段，长江流域中上游地区降雨仍然偏多，黄河中上游、海河、松花江、淮河流域可能发生较重汛情，必须统筹抓好南北方江河安全度汛，

加强组织领导和责任落实，坚持预防预备和应急处置相结合，加强统筹协调，强化协同配合，抓实抓细防汛救灾各项措施。各有关地区都要做好预案准备、队伍准备、物资准备、蓄滞洪区运用准备，宁可备而不用，不可用时无备。

(新华社北京7月17日电 中共中央政治局常务委员会召开会议 研究部署防汛救灾工作 中共中央总书记习近平主持会议)



本栏目主持人：刘少华

# 谁最美？谁最累？为了兄弟姐妹！

### ——南方多地全力以赴防汛救灾纪事之二

李贞 孙旭

眼下正值主汛期，南方多地防汛形势依旧严峻。防汛救灾刻不容缓，各方力量都积极行动起来。入汛以来，全国消防救援队伍共参加各类抗洪抢险救援7961起，出动消防指战员9.57万人次。解放军、武警官兵走上防汛抗洪一线，发挥了中流砥柱作用。社会救援力量也积极参与，为抢险救灾出人出力。这其中，许多众志成城、战胜洪灾的故事，令人感动。

### 群众被困水中，叶建能主动请缨，要求下水救人……

7月7日，暴雨令江西省上饶市出现严重汛情。下午3时，上饶市水文局发布洪水蓝色预警；两个小时，升级为洪水黄色预警；到了晚上10时，又调整到洪水橙色预警。一天之内连升三级的洪水预警让人们的心都悬了起来。

提心吊胆的一夜过后，上饶市鄱阳县抗洪前置点指挥部接到了被洪水围困群众的求救电话。原来响水滩乡负责采购物资的工作人员一大早就出了门，没成想河水会迅速漫过河堤，在街上形成齐腰深的积水，结果被困在了超市附近。

消防员叶建能和三名同事紧急出动，带着绳索和救援设备，沿街搜寻被困人员。

“看，那边电线杆上有人！”在街拐角，一名被困群众紧紧抱着电线杆，急得满脸是汗。湍急的水流已经淹过腰的位置，他随时可能因体力不支而被卷走。

电线杆周围没有任何大型建筑物可以借力，周围的水流又形成了一个旋涡，贸然过去救援很危险。但时间紧迫，顾不得许多了。“我们把救援绳的一端锚定在我们这边的一堵墙体上，另一端扔给被困的群众，让他绑在电线杆上，这样强行拉起一条救援通道。”叶建能回忆道。

可是，被困群众在水中支撑了太久，体力几乎消耗殆尽，仅仅靠这条摇摇晃晃的绳索，他很难自己蹿过来。叶建能主动请缨，要求下水救人。“看着那么湍急的大水，其实当时我也很害怕，但是想到这是去救一条人命，硬撑着也必须完成救援任务。”

穿上救生衣，又带上一件给被困群众的救生衣，叶建能抓着绳索下了水。

水流冲击下，绳索摇晃得厉害，叶建能脚下稍有不稳就会被冲走。“只能慢慢地移动，感觉不长的一段路走了特别久。”终于，叶建能抓到了被困人员的胳膊，帮他穿上救生衣，搀扶着他一起爬回了岸边安全的区域。

忙完了响水滩乡救援，叶建能和队友不敢有丝毫停歇，立即又随抗洪小分队赶往昌州乡，开始了新的救援……

### 为了救人，情急之下，张林柳足了劲猛地一拽，徒手拆下了这扇窗……

受连日降雨影响，7月16日至17日，湖北省恩施市清江河水位持续上涨，两岸主干道积水达2米左右，整个城区几乎都泡在了水里。清江沿岸的官坡社区更是大面积进水，积水深达数米。在工商银行小区3楼，就有20多人被困在楼上，其中不少是老人和孩子。怎么办？

接到求助信息后，恩施军分区战备建设处参谋张林



7月17日，武警湖北总队恩施支队官兵紧急转运群众。

周敦杰摄



7月11日，武警江西总队机动支队官兵在鄱阳县江家岭村昌江圩堤传递沙袋，封堵管涌。

曹先训摄（人民视觉）

带着民兵队员刘继伟和李星，跳上皮划艇，朝被淹的小区划去。

雨仍在下，三人到了现场才发现水位已经涨到了二楼窗台的位置，救援难度很大。很多二楼住户的窗台上

装了铁丝防盗网，从这一层直接翻窗进楼救人行不通。张林当即决定，由刘继伟控制稳定皮划艇，自己和李星搭成人梯，直接爬到三楼位置，跳进楼里救人。

张林奋力爬到三楼的一个窗台，才发现这扇窗从外

面还是打不开。没时间再犹豫了，手头上也没有其他工具，情急之下，张林柳足了劲猛地一拽，徒手拆下了这扇窗！由于用力过大，只听“哐”一声巨响，拆下的窗户外框一下子重重砸到了张林的头上。

“怎么样，什么情况？”队友着急地朝张林喊道。

“没事的，没破皮、没出血！”张林用手捂了一下头，顾不得疼痛，就身手敏捷地从窗口翻了进去。

张林打开反锁的房门，进入楼道挨个找到被困的群众，组织大家从这处被他徒手开辟的路有序撤离。

皮划艇承重有限，一次载人不能过多。张林和队友们首先救了一名70多岁的老奶奶和一名6岁的小孩。张林站在屋里，抱着孩子从窗口往外面递，李星站在皮划艇上，高高地伸着手接。一趟趟往返，楼内被困的20多人，终于陆陆续续地被成功救出。

这一整天，恩施军分区派出搜救的58名现役干部和民兵都在忙碌着，直至过了午夜，一艘艘皮划艇依然来回穿梭着。到18日0时，官坡社区已有一百多名被困群众获救。

### 距离被困群众只有70米时，皮划艇无法靠近，顾浩波决定蹚水救人……

“要不是他们及时赶到，我们一家人就被大水淹没了！”7月10日，湖南省娄底市委娄星区政府部门回访抗洪受困人员时，80多岁的谢姓老人激动地说。

6月，湖南省进入主汛期，强降雨频发。6月10日，娄底市突然降下暴雨，娄星区涟滨街涟滨新城、水木华庭附近、老八一橡胶厂等地内涝严重。凌晨，娄星区月塘街菜市场有两名群众被困，娄底市消防队接警后立刻出动，前往搜救。

顾浩波参加了搜救任务，他是娄底市消防救援支队涟滨特勤站指导员。菜市场周围有许多老旧平房，排水不畅，有几处地势低洼的平房已快要被水完全淹没了。离两名被困群众的房屋只有70米的距离，皮划艇无法快速靠近。“水涨得太快了，没有更多思考时间，我们决定蹚水把人救出来。”顾浩波说。

顾浩波拿起一根长木棍，“扑通”跳下救生艇。顾浩波用木棍探查着水下情况，用最大力气在水中前进。还有一名队员和他一起下水，他们相互搀扶着向被困群众的平房走去。洪水冲击着他们的身体，水流越来越急，他们脸上沾满了水，分不清是雨水、积水还是汗水。洪水的冲击越来越猛烈，他们前进两米，就被洪水往后推一米。就这样，进退两难，缓慢前进。

终于，他们走到了被困群众谢奶奶的家里。房间里的积水有一米多深，锅碗瓢盆都漂浮在水上。“快，快救人！”水已经淹过了床，谢奶奶和她的儿子坐在水中，谢奶奶的儿子瘫倒在床，不能移动。顾浩波蹲在床边，一边安抚二人，一边小心翼翼地把谢奶奶的儿子背到自己背上，同行的队员背起谢奶奶，向搜救艇方向跑去。

谢奶奶的儿子很重，顾浩波背起来有些吃力。由于怕滑下去，谢奶奶的儿子不自觉地勒住了顾浩波的脖子，顾浩波呼吸变得沉重，每迈一步都更费力。走回搜救艇的70米，顾浩波和队友足足花了12分35秒。被救后，谢奶奶和儿子都没有受伤。

刚坐下歇口气，队友喊了一声：“你的脚在流血！”顾浩波这才发现脚在流血，怪不得刚才救人时脚底阵阵发麻。

因为疫情影响，在东莞近半年没有找到工作，吴桂春准备返回湖北老家了。离开之前，吴桂春来到东莞图书馆，交还读者证。他低头凝视着即将递出的读者证，很久才松开手。之后，他写下了一则读者留言：

“我来东莞17年，其中来图书馆看书有12年。书能明理，对人有百益无一害的唯书也。想起这些年的生活，最好的地方就是图书馆了。虽万般不舍，然生活所迫，余生永不忘你，愿你越办越兴旺。”

吴桂春怎么也没有想到，这则留言很快火遍网络，还让他获得了一份新的工作。接受本报采访时，他笑着说：“新工作地点离图书馆很近，下班之后我又可以去图书馆了。”

来东莞之前，吴桂春在湖北老家开早餐店。2003年，为了供孩子读书，吴桂春来到东莞的鞋厂打工。在合租的房子里，工友们喜欢聚在一起打牌，吴桂春却喜欢独自在一旁静静地读书。这些年，他把《红楼梦》读了四遍，还读了许多历史演义书。吴桂春说，他尤其喜欢《三言二拍》，“我喜欢看这些书，它们特别能让我明事理。”

一开始，吴桂春只能在地摊上买书看，直到2008年，工友告诉吴桂春东莞图书馆可以免费借书。在东莞图书馆，吴桂春第一次发现了《红楼梦》原来不只有80回，而是有120

回。此后，图书馆成了吴桂春在节假日最喜欢的地方。“图书馆里有舒适的空调和宽敞的座位，条件太好了。看到书架上那么多书，我心里有一种踏实感，这里的知识是我永远也学不完的。”吴桂春在接受本报采访时说。

边读书、边工作的生活持续了十二年。今年年初，吴桂春已经交了5个月的房租，计划再找一家鞋厂工作，可是突如其来的疫情让大多数鞋厂都停工了。没有收入，吴桂春觉得自己留在东莞的希望渺茫，于是便出现了本文开头的一幕：他在图书馆依依不舍地归还了读者证，写下了一条感人的留言。

就在吴桂春四处求职的时候，东莞市人社局在网上注意到了他在图书馆的留言，决心帮助吴桂春留在东莞“再就业”。很快，东莞市人社局职业介绍服务中心的工作人员拨通了吴桂春的电话。接到电话的吴桂春感到十分意外，他没想到希望来得如此之快。

经过多方协调，东莞市人社局为吴桂春

## 务工者吴桂春的读书梦

孙旭 谭翊晨



吴桂春展示新的东莞图书馆读者证。 资料图片

介绍了某小区的做绿化养护的工作。人社局工作人员向本报介绍，吴桂春的工作是对小区内的公共绿化区域进行日常养护，每天工作8小时，包吃包住，购买社保。

对吴桂春来说，东莞市人社局的帮助是

场“及时雨”，“没有政府帮扶，50多岁的我哪找工作，只能回家了。”工作落实后，吴桂春心里踏实了不少，但最让他开心的事情是，工作的小区离图书馆很近，他可以继续留在图书馆读书了。“对我来说，图书馆比什么都好。”吴桂春说。

其实在东莞，像吴桂春这样的外来务工人员有500多万，占东莞市用工总量7成以上。为了让他们更好融入城市的方方面面，东莞市下了大功夫。

在中央提出的“六稳”“六保”指导下，东莞市为了做好外来务工人员的就业保障工作，共划拨了2.88亿元的市级财政专项资金用作外来务工人员的社保和岗位补助。同时，面对疫情，东莞市还发出了《致广大来莞人员的一封信》，制定了“五配合四不愁”政策，保障外来人员的身体健康和就业生活，这对几百万外来务工人员而言，是直达心底的温暖。

近日，同样是一名来自湖北的务工者，在东莞的寒溪河，为了救一名落水青年，奋不顾身跳入河中。外来务工者没有把东莞当作“他乡”，而是可以像救亲人一样，搭救一个素不相识的陌生人。一位网友评论道：“东莞不愧是我们的第二故乡，是我们心中真正的家。”

“海纳百川”是东莞的城市精神，从改革开放初期“孔雀东南飞，百万民工下东莞”到如今东莞外来人口占比全国第一，东莞迎来一代又一代的外来务工人员，他们建设着东莞，为这座城市注入无限生机。无数的“外来人”变成了“东莞人”，在这里找到家一般的归属感。

当被问到东莞最大的变化时，吴桂春感慨：“东莞的城市变‘大’了，是一座更包容、更开放、更文明的城市，如果有机会真的希望留在这里。”



本栏目主持人：严冰